

外媒：安倍拉拢普京欲离间中俄 两国有共同担忧



资料图：俄军苏35战机巡航日俄争议岛屿

俄罗斯《独立报》12月12日发表文章称，俄罗斯总统普京令人望眼欲穿的访日行程终于敲定——12月15-16日。因日方原因而一拖再拖近3年的此次行程，不只对莫斯科和东京，对北京及华盛顿而言同样意义重大。

在此期间，日本首相安倍晋三一直在精心谋划收复南千岛群岛(日本称为北方四岛)的战略。日方一贯认为，上述岛屿乃作为苏联承继者的俄罗斯非法占据。为此，日本媒体及专家大肆炒作，对该战略进行各种猜测，但其实质是统一的——东京理当要求莫斯科归还所有4座有争议岛屿。日前，此事几乎成了安倍施政的重中之重。

近来，无论是俄日双边关系还是更广范畴内的事态发展，均给该问题获得解决的乐观期望泼了些许冷水，但却并未减弱处理此事的热情，因为安倍有望再度连任，或将执政至2021年，且他与之打交道的依旧将是普京，二人关系亲近得已经以“你”而非“您”相称。安倍将主要也是唯一的希望寄托在普京身上。

显然，安倍在今年与普京的领土“博弈”中试图走一招“弃子求势”，所祭出的正是经济。这跟上世纪90年代的情形迥异。当时，东京将经济与政治牢牢捆绑起来，莫斯科唯有在领土争端上让步，才有机会与日本发展实业合作。如今，安倍将日俄合作两大要素的位置颠倒过来，但万变不离其宗，目的仍可归结为在日本可接受的条件解决领土问题。这正是他收回岛屿的“新思路”所在。

《日本时报》上的文章说得再直白不过：“安倍于5月向普京提出了8项经济合作计划，这反映了东京的期许，即财政援助将对领土争端中的舌战车轮起到润滑作用。”然而，在日本政治家和专家当中，疑虑情绪却不断升温。他们担

心莫斯科在获得安倍所建议、日本所给予的广泛经济合作实利之后，不会作出任何让步。

该报还配发了一幅漫画，俄罗斯熊用一只熊掌将安倍揽入怀中，另一只熊掌却从后者的裤兜里掏出一沓钱来，上面赫然写着“日本投资”。首相被吓得直哆嗦，手中绘有北方四岛并标明“解决领土问题”字样的日本地图，早已被揉作一团。著名的俄罗斯问题专家 田茂树便是怀疑者之一，他担心莫斯科会利用与日本签署和平条约作为诱饵，从俄日关系中榨取经济红利。

田茂树在文章中将俄日和约形容为“马前的胡萝卜”，认定莫斯科会在签约问题上一再拖延，意在向东京索取更多的经济援助。《产经新闻》则将安倍的计划视为日方抛出的诱饵，担忧的是日俄经济合作的发展会令领土谈判进程陷入停滞，俄会将计就计，“吃掉诱饵并逃之夭夭”，即享受了日本提供的经济福祉，但却不归还岛屿作为回报。

经济和政治在双边关系中所占几何？唯有在普京与安倍会后才见分晓。然而，即便两国领导人在东京谈成几十个项目且都付诸实施，也未必会对双边经济关系产生举足轻重的影响。众所周知，双边贸易遭受重挫，2015年下滑30%，仅为213亿美元，而且日本对俄直接投资额也急剧萎缩，2012年尚达27亿美元，去年才13亿美元。

其实，跟过去的数十年一样，俄日领土问题的解决、和平条约的签署能否取得进展，在很大程度上取决于美国的态度。特朗普的意外胜选对于安倍而言不啻为晴天霹雳，因为这搅乱了他苦心孤诣布下的与普京的棋局，眼看着有争议岛屿的解决即将进入决定性环节。东京的担忧事出有因，它欲通过经济合作计划来解决领土纠纷，而莫斯科却有西方制裁在身，华盛顿可能干预此事。安倍选择在美国总统选战步入白热化之际加强对普京的攻心术绝非偶然，因为他知道奥巴马当时无暇顾及俄日关系。

特朗普对安倍的棋局或许喜忧参半。一方面，特朗普已流露出改善与俄关系的意愿，东京希望这能令自己同莫斯科的谈判更加轻松地取得进展；另一方面，专家们担忧，倘若美俄关系回暖，普京对日本的兴趣自然便会下降。

自民党政治家下村博文表示，倘若安倍在接待普京时无法在领土争端的解决中取得进展，那么领土争端的解决恐“将永无可能”。他特别提到，安倍与普京于11月9日在利马的亚太经合组织峰会期间见面时，俄罗斯的立场跟9月在符拉迪沃斯托克会晤时相比已有变化。

在这盘领土博弈中，亦有中国因素隐现。东京认为，北京的军事实力、在东亚海域的进攻性均不断增长，中国才是自身面临的首要安全威胁。专家指出，莫斯科虽与北京越走越近，但对于中国的潜在威胁也相当忌惮，因此，俄罗斯在与日本的领土谈判中是好商量的一方。正如《每日新闻》所写，安倍解决领土问题的另一筹码正是俄日两国对中国攫取地区统治权意愿的共同担忧。该报认为，中国与俄罗斯之间的军事往来日益密切，日本试图利用经济合作计划，在莫斯科与北京的关系中打入楔子。

在日本分析人士看来，与日本领土问题的解决会给俄罗斯在对华经贸往来中提供更广泛的回旋空间。《日经商贸》周刊就此撰文指出：“俄日关系的改善令俄有机会实现石油、天然气和其他能源出口地点的多元化，并降低其不得不低价对华供应油气的风。”

如此看来，安倍所下的这盘北方四岛棋局的最终结果如何，不只会对双边关系，也会对俄日中政治三角的实力分布产生深远的影响，当然，介入此事的美国发挥着决定性作用。不排除在12月的会晤上各方行棋后，这盘棋会进入中场暂停。东京的确需要时间考虑如下事实：2013年版的俄联邦外交构想中曾提到，继续对话是解决遗留问题的各方都能接受的方案，但在普京签署的最新版外交构想中，这一提法已不复存在。

[喀山大学的历史，与两位在全球颇具影响力的人物密不可分。](#)

[与此同时，当地政府称，农批市场相关责任人当天已被警方控制接受调查](#)

当前文章：<http://www.nikelevioutletshop.com/news/20180114-291.pdf>

发布时间：2018-01-23 00:00:00

[星武神诀](#) [獐子岛](#) [东莞网站建设](#) [人生感悟](#) [英皇在线娱乐](#) [高速模切机](#) [电磁铁](#) [定制衣柜](#)
[英皇在线娱乐](#) [银河国际](#)

